

## 目 录

### [ 经济管理·公共政策评论 ]

(栏目主持人:蒋洪)

中国财政透明度评估(2015)..... 杨丹芳 吕凯波 曾军平(4)

中国省级财政透明度:变化趋势与提升路径

——基于2009—2013年省级政府财政透明度的调查和评估..... 温娇秀(15)

### [ 经济管理 ]

金融危机、货币政策与企业资本投资

——兼论经济新常态下货币调控何去何从..... 连 军 马 宇(22)

农业保险与农业面源污染:影响因素及其度量

——基于联立方程组模型的情景模拟..... 陈俊聪 王怀明(34)

房价高增长与企业“低技术锁定”

——基于中国工业企业数据库的微观证据..... 余静文 王 媛 谭 静(44)

## [ 人文经济 ]

### 中国艺术品产业的发展战略

——迈向“十三五”的国际视野和中国路径…………… 花 建(57)

马克思恩格斯的生态文明思想…………… 郎廷建(71)

## [ 经济法 学 ]

论 TPP 中强化著作权保护之趋向及中国应对…………… 张桂红 刘 宇(82)

经营者集中救济措施的委托实施机制研究…………… 李俊峰(93)

“一带一路”视角下的伊斯兰金融监管制度研究…………… 齐 萌(106)

## 本期导读

现代财政制度是国家治理现代化的重要基础。自中共十八届三中全会提出国家治理体系和治理能力现代化以来,现代财政制度建设逐步推进,财政透明度也备受关注。蒋洪教授自 2009 年在全国政协十一届二次会议第四次全体会议上做了“提高财政透明度 保障人民的知情权”的会议发言以来,与其研究团队每年定期发布“中国财政透明度评估”报告。七份报告记录了我国财政透明度的前行与曲折,也表达了学者的执着追求与不懈努力。蒋洪教授主持的[经济管理·公共政策评论]栏目,杨丹芳副教授等报告了 2015 年中国财政透明度的评估结果;温娇秀副教授通过回顾 5 年来的财政透明度变化情况,明确了法律法规制度建设的重要路径。

完善国家治理体系是一个系统工程,需要多方配合。[经济管理]栏目基于目前中国突出的现实问题,连军博士和马宇教授回顾总结了金融危机期间的货币政策调控经验,助力政府部门提升经济治理水平;陈俊聪博士和王怀明教授考察了农业保险的环境效应机制,推动中国农业保险向环境友好型绿色保险转变;余静文博士等给出了房价高增长与企业低技术锁定现象的实证分析,并提出打破企业低技术锁定的三条路径。

除了经济环境治理外,人文环境治理也是题中之义。[人文经济]栏目中,花建研究员面向未来,提出了“十三五”规划中国艺术品产业的发展战略,拓展了创造文化财富、实现文化惠民的中国路径;郎廷建博士则基于马克思主义生态文明理论的研究范式,揭示了现代生态环境问题产生的资本主义根源,指明了人类生态文明转向的趋势。

法律环境是国家治理能力的重要体现。[经济法 学]栏目中,张桂红教授和刘宇副教授以著作权保护国际标准为切入点,提出了中国应对 TPP 框架下所应采取的法律应对措施;李俊峰副教授以反垄断法中的经营者集中救济措施委托实施机制为主题,探讨其中的法律机制的细节问题,并给出了完善我国法规的具体条款建议;齐萌副教授将伊斯兰金融放在“一带一路”框架下进行探讨,拓展了中国传统金融的研究视野。